
А наліз тематики і результатів нау
ково-дослідних робіт, проведе
них в Україні за роки, що минули 
після Чорнобильської катастро

фи, показав, що науковими установами і 
колективами різного підпорядкування 
виконано значний обсяг науково- 
дослідних та дослідно-конструкторсь
ких робіт за багатьма напрямками, які 
дозволили отримати нові знання щодо 
характеру і впливу Чорнобильської біди 
на людину, біотичне і абіотичне середо
вище, розробити і вбільшості впровади
ти нові методи й методики, прилади й 
препарати, засоби і системи, прогнози й 
рекомендації, які дозволили реалізувати 
багатогранну систему контрзаходів що
до мінімізації наслідків аварії. Такий 
лейтмотив засідання науково-технічної 
ради (ИТР) Міністерства України з пи
тань надзвичайних ситуацій та у справах 
захисту населення від наслідків Чорно
бильської катастрофи, яке відбулось не
щодавно. Відкриваючи його, голова ра
ди, заступник міністра, начальник 
Адміністрації зони відчуження та зони 
безумовного (обов'язкового) відселен- 
ня Володимир Холоша, зазначив, що не
зважаючи на віддаленість подій Чорно
биля в часі, глобальність проблем не 
зменшується.

У грунтовній доповіді - звіті голови 
міжвідомчої групи академіка Вячеслава 
Шестопалова, було викладено напрямки 
наукових досліджень у Зоні. Серед них 
пріоритетні - охорона здоров'я населен
ня України, яке зазнало впливу радіації, 
соціальні та різні, медико-біологічні 
проблеми викликані катастрофою. Сюди 
належать і ретроспективна, і поточна до
зиметрія та прогнозування дозового на
вантаження населення забруднених те
риторій, сільськогосподарська та лісова 
радіологія, динаміка міграції радіо
нуклідів, проблеми четвертого зруйно
ваного блоку ЧАЕС, поводження з 
радіоактивними відходами, законодав
чо-нормативна база, розробка та впро
вадження сучасних приладів. Немало
важним є збереження культурно-істо
ричної спадщини українського Полісся, 
його самобутності. Дослідження науко
вого супроводу, виконувані з 1992 року, 
відповідають положенням "Національ
ної програми ліквідації наслідків аварії 
на ЧАЕС на 1992-1995 роки та до 2000

року". Це дозволило отримати нові нау
кові знання, які втілилися в практичні 
прикладні результати - рекомендації, 
нормативні документи, концепції, про
позиції до законодавчих аюів, оцінки 
радіоекологічного стану, прогнозні 
оцінки, рекомендації і розробки щодо 
необхідних заходів, направлених на 
стабілізацію і покращання здоров'я лю
дей, їх захисту від радіації, реабілітацію 
довкілля.

Одним із головних завдань робочої гру
пи було також накреслення основних на
прямків подальших досліджень, виходячи 
з аналізу багатокомпонентної ситуації, 
яка існує на 14 рік після аварії, і числен
них прогнозів на майбутнє. Для коригу
вання стратегії і тактики науково- 
дослідних робіт на наступне десятиріччя 
доцільно розширити низку узагальнюю
чих робіт щодо аналізу ефективності і оп- 
тимізації подальшого використання пря
мих і непрямих контрзаходів, визначенню 
пріоритегів в питаннях впливу Чорно
бильської катастрофи на стан здоров'я 
потерпілих і у питаннях медичної допомо
ги їм, аналізу існуючої системи радіоеко
логічного моніторингу. Вкрай гостро по
стає проблема стану території ЧЗВ і 
ЗБ(0)В як джерела радіоекологічної не
безпеки і їх реабілітації. Тому необхідно 
виявити і вивчати найприхованіші скла
дові процесів і наслідків Чорнобильської 
катастрофи, які впливають на здоров'я 
людей і стан довкілля. За складної еко
номічної скрути в державі слід обгрунто- 
ваніше використовувати кошти на прак
тичні заходи, науково-дослідні і 
дослідно-конструкторські роботи.

Враховуючи засвоєні уроки, варто 
розвивати комплексну взаємопов'язану 
систему підходів щодо мінімізації не 
тільки об'єктивних наслідків Чорнобиля, 
але й суб'єктивних факторів, таких як 
підвищення рівня радіологічних знань 
службовців управлінських структур, 
спеціальне вивчення закономірностей 
формування суб'єктивної думки у насе
лення про наслідки опромінення та 
зменшення його негативних наслідків на 
здоров'я.

В усіх виступах членів НТР, як от на
чальників науково-технічного уп
равління Міністерства Володимира 
Пінчука, медико-біологічного забезпе
чення Володимира Коркача, радіаційно

го захисту населення та поводження з 
РАВ Леоніда Табачного, звучало спільне 
-  в Україні, за несприятливих еко
номічних умов, в рамках Національної 
програми мінімізації наслідків Чорно
бильської катастрофи виконано значний 
комплекс необхідних досліджень і спо
стережень щодо визначення наслідків 
цієї катастрофи її  впливу на людей, жи
ву і неживу природу, прогнозуванню 
можливого розвитку подій. В Україні 
створено сучасні наукові школи у галузі 
радіаційної медицини, радіобіології, 
сільськогосподарської радіології, закла
дено необхідні підвалини створення но
вої для держави галузі приладобудуван
ня - радіаційної. Створено основи зако
нодавчо-нормативної бази щодо різно
манітних Чорнобильських проблем. 
Внаслідок зусиль науковців підтри
мується у безпечному стані зруйнований 
четвертий енергоблок ЧАЕС та унікальна 
споруда "Укриття", налагоджено систему 
його контролю та забезпечення, яка не 
має світових аналогів.

В сфері інформатики забезпечено 
створення складних прогнозованих 
моделей в радіоекології та дозиметрії, 
формування банків даних на ГІС - тех
нологіях, створення системи МНС - 
інформ, яка зараз є однією з найдо
сконаліших інформаційних систем в 
центральних органах виконавчої вла
ди України.

Висновки українських вчених щодо 
наслідків Чорнобильської катастрофи, 
перебігу подій та прогнозу можливого їх 
розвитку в більшості напрямків знань 
широко використовуються вченими 
Європи, Америки, Японії, а також Росії та 
Білорусі.

За останні два роки завдяки впровад
женню в Міністерстві України з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах за
хисту населення від наслідків Чорно
бильської катастрофи необхідних ор
ганізаційних заходів, значно посилено 
роль Науково-технічної ради та секції 
Експертної ради міністерства, ство
рюється Єдиний Галузевий план МДР та 
ДКР, як в межах зони відчуження, так і 
поза межами, підвищено відпові
дальність галузевих управлінь та окре
мих виконавців -  кураторів НДР та ДКР.

Зоя ЗАГОРОДНЯ


